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ΠΕΡΙΠΛΑΝΗΣΕΙΣ  ΣΤΗ  ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ  ΙΣΠΑΝΙΑ 

Στη σκηνή βρίσκεται ένα χριστουγεννιάτικο τραπέζι με φαγητά και γλυκά από 

την Ισπανία στολισμένο με χρώματα από τη σημαία τους. Πίσω προβάλλονται 

εικόνες αντίστοιχες με τη δραματοποιημένη αφήγηση. 

Τα παιδιά κάθονται ξαπλωμένα μπροστά απ'το τζάκι και διαβάζουν βιβλία. 

Α:  Το ξέρεις πως στην Ισπανία τα δώρα των Χριστουγέννων στα παιδιά  δεν 

τα φέρνει ο Άγιος Βασίλης,  αλλά οι τρεις 

Μάγοι; 

Β:  Άρα παίρνουν 3 δώρα. Τυχεράκηδες!!! 

Α:  Όχι βέβαια, εξυπνάκια!  Ένα παίρνουν, 

από τον αγαπημένο τους μάγο τον Βαλτάσαρ. 

Β:  Πω, πω συνωστισμός από έλκηθρα που θα γίνεται το βράδυ στις 31 

Γενάρη...,  ο Αϊ Βασίλης…,. οι τρεις μάγοι…, . χαμός! 

Α, ουφ πια! … (αγανακτεί και με περισπούδαστο ύφος …) 

Οι μάγοι, παιδί μου, μοιράζουν τα δώρα τη νύχτα, ξημερώνοντας η  6η  του 

Γενάρη που είναι και η τελευταία μέρα των Χριστουγέννων. 

Β:  Αα,  αργούν πολύ, δε συμφέρει …. προτιμώ τον Άγιο  Βασίλη . είναι πιο 

γρήγορος! Kαι πότε τα παραγγέλνουν; Πού τους βάζουν τα δώρα; 

A:  Λοιπόν, άκου να μαθαίνεις! Ενώ το μεγαλύτερο μέρος του υπόλοιπου 

κόσμου έχει ήδη αρχίσει να μαζεύει τα χριστουγεννιάτικα στολίδια, οι Ισπανοί 

συνεχίζουν τη γιορτή. 
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Στις 5 Ιανουαρίου οι γονείς πηγαίνουν τα πιτσιρίκια στην Cabalgata de los 

Reyes Magos, δηλαδή στην παρέλαση κατά την οποία οι Τρεις Μάγοι 

καταφτάνουν στην πόλη τους μοιράζοντας καραμέλες, και έχουν την ευκαιρία 

να τους ζητήσουν δώρα, ενώ στις 6 Ιανουαρίου τα παιδιά έχουν την τιμητική 

τους, αφού μετά από την αγωνία της προηγούμενης μέρας, ανακαλύπτουν το 

δώρο που τους έφεραν οι Τρεις Μάγοι από την Ανατολή. 

Η ευχή της ημέρας αυτής είναι Feliz Dia di Reyes Mayos. 

Πριν πάνε για ύπνο, τα παιδιά αφήνουν τα 

παπούτσια σε ένα ορατό σημείο μέσα στο σπίτι τους 

ή στο μπαλκόνι, και πάνε για ύπνο ελπίζοντας ότι 

όταν ξυπνήσουν θα βρουν τα δώρα που τους άφησε 

ο Μελχιόρ, ο Γκασπάρ, και ο Βαλτάσαρ. 

Για πρωινό ή μετά το γεύμα, οι οικογένειες συχνά δοκιμάζουν το τυπικό 

γλυκό της ημέρας, το Roscón de los Reyes, ένα 

μεγάλο τσουρέκι σε σχήμα δακτυλίου που είναι 

διακοσμημένο με φρούτα γλασέ, 

που συμβολίζουν τα σμαράγδια 

που στόλιζαν τα ρούχα των Τριών 

Μάγων. 

Τα Χριστούγεννα είναι μια έντονα θρησκευτική γιορτή στην 

Ισπανία. Ο προστάτης άγιος της είναι η Παναγία και η 

περίοδος των Χριστουγέννων αρχίζει επίσημα στις 8 

Δεκεμβρίου, την γιορτή της Άσπιλης Σύλληψης. 
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Κάθε χρόνο γιορτάζεται μπροστά από τον μεγάλο γοτθικό καθεδρικό ναό της 

Σεβίλης και η τελετή ονομάζεται «ο χορός των έξι» (los Seises). 

Σήμερα, κατά παράδοξο τρόπο, αυτός ο τελετουργικός χορός δεν εκτελείται 

από έξι αλλά από δέκα αγόρια με περίτεχνα κοστούμια. Ο χορός αποτελείται 

από κινήσεις και χειρονομίες, που εκτελούνται με απόλυτη ακρίβεια και 

λέγεται ότι είναι ένα όμορφο και απολαυστικό θέαμα. 

(προβολή 1ου video ) τα παιδιά παρακολουθούν σα να βρίσκονται εκεί. 

Στις 22 Δεκεμβρίου δύο σημαντικά γεγονότα λαμβάνουν χώρα. Οι μαθητές 

''απαλλάσσονται'' προσωρινά από τις σχολικές τους υποχρεώσεις λόγω των 

χριστουγεννιάτικων διακοπών, και - ίσως πιο σημαντικό - ανακοινώνεται ο 

νικητήριος αριθμός της διάσημης Λοταρίας των Χριστουγέννων. 

Αυτό το λαχείο, το μεγαλύτερο στην Ισπανία, είναι παράδοση την οποία 

ακολουθούν πάρα πολλοί. Πρόκειται για 

παράδοση βαθιά ριζωμένη σε αυτές τις 

μέρες και χρονολογείται από το 1763, 

όταν το πρωτοξεκίνησε ο Κάρολος Γ'. 

Από τότε, δεν έχει περάσει ούτε ένας 

χρόνος χωρίς να λάβει χώρα η λοταρία 

αυτή, και πλέον σηματοδοτεί και επίσημα την έναρξη των χριστουγεννιάτικων 

διακοπών.  

(προβολή 2ου video ) τα παιδιά παρακολουθούν σα να βρίσκονται εκεί. 

Στις 24 Δεκεμβρίου, όπως και σε πολλά μέρη του χριστιανικού κόσμου,  

γιορτάζεται η παραμονή Χριστουγέννων που στην Ισπανία ονομάζεται 

https://www.youtube.com/watch?v=WZNR7L3kWug
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Nochebuena. Δύο είναι οι πιο 

χαρακτηριστικές παραδόσεις: τρώνε 

ένα πλούσιο δείπνο και πηγαίνουν στη 

λειτουργία των Χριστουγέννων. 

Μάλιστα και τι τρώνε δηλαδή;  

Υπάρχει μια ευρεία ποικιλία πιάτων που τυπικά θα μπορούσε κανείς να βρει 

σε όλη την Ισπανία αυτό το βράδυ. Κάθε περιφέρεια έχει τη δική της 

ξεχωριστή σπεσιαλιτέ. Μεταξύ των τυπικών πιάτων που σερβίρονται την 

παραμονή των Χριστουγέννων και κατά τις ημέρες που ακολουθούν είναι αρνί 

ψητό, χοιρινό γάλακτος (συνήθως σερβίρεται στις περιοχές της Καστίλλης και 

Λεόν, Καστίλλη-Λα Μάντσα και της Μαδρίτης), γεμιστή γαλοπούλα ή πάπια 

(στην Ανδαλουσία), και μια τεράστια ποικιλία θαλασσινών, όπως γαρίδες, 

αστακοί, καβούρια, και διάφορα είδη ψαριών όπως μπακαλιάρος, πέστροφα, 

φαγκρί, λαβράκι, καθώς και σολομός (ανάλογα με τις περιοχές και ανάλογα με 

το κόστος). 

Για επιδόρπιο, υπάρχει μια ποικιλία από γλυκά αραβικής καταγωγής, που 

φτιάχνονται κυρίως από μέλι, αυγό και αμύγδαλα, μεταξύ των οποίων 

βρίσκουμε και το ξακουστό turrón (μπορεί να είναι από πάστα αμυγδάλου, 

από σοκολάτα, κλπ.). 

Άλλα χριστουγεννιάτικα γλυκά είναι τα 

polvorones, mantecados, mazapanes, κλπ. Οι 

συνταγές μένουν ίδιες εδώ και πολλά χρόνια, 

αλλά συχνά εφευρίσκονται νέοι συνδυασμοί 

γεύσεων για να διατηρείται πάντα το ενδιαφέρον του αγοραστικού κοινού. Για 
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ποτό πρέπει να δοκιμάσετε ένα ποτήρι cava, ισπανικό ισοδύναμο της 

σαμπάνιας, αν και οι Ισπανοί λένε ότι η ισπανική cava είναι πολύ καλύτερη. 

Μετά το γεύμα, όπως είπαμε πιο πριν, πολλοί Ισπανοί πάνε στη 

Χριστουγεννιάτικη λειτουργία, γνωστή ως «La misa del Gallo», ή 

«λειτουργία του κόκκορα», διότι λέγεται ότι αυτός πρώτα ανακοίνωσε τη 

γέννηση του Χριστού. 

Στις 25 Δεκεμβρίου. ημέρα των Χριστουγέννων, είναι η συνέχεια όσων 

ξεκίνησαν την προηγούμενη ημέρα. Ο κόσμος περνάει χρόνο με τις 

οικογένειές του, τρώει ένα περιποιημένο γεύμα, αν και δεν είναι τόσο 

πλουσιοπάροχο όσο της προηγούμενης μέρας. 

Σε πολλές οικογένειες, τα παιδιά απολαμβάνουν τα δώρα που έχουν λάβει 

από τον Papa Noël, το ισπανικό αντίστοιχο του Αϊ Βασίλη. Η συνήθεια να 

δίνονται τα δώρα αυτή την ημέρα δεν είναι τόσο δημοφιλής όσο σε πολλές 

χώρες, καθώς οι Ισπανοί παραδοσιακά περιμένουν μέχρι τη μέρα των Τριών 

Μάγων για να ανταλλάξουν δώρα. 

Η 28η Δεκεμβρίου σηματοδοτεί μια μέρα 

γιορτής αποκλειστικά ισπανική που ονομάζεται 

«Ημέρα των Αγίων Αθώων» και ουσιαστικά 

είναι η επέτειος της δολοφονίας των νηπίων 

από τον Ηρώδη στην Ιουδαία. Παρόλο που οι 

ρίζες αυτής της ημέρας παραπέμπουν σε 

δυσάρεστες εικόνες, στη σύγχρονη εποχή, τα 

έθιμα που τηρούνται αυτή την ημέρα είναι 

εύθυμα και διασκεδαστικά.. Πολλοί ξένοι και τουρίστες που βρίσκονται στην 
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Ισπανία αυτές τις μέρες νιώθουν σύγχυση, καθώς παράλογες ή και 

απίστευτες ειδήσεις εμφανίζονται στις εφημερίδες σε τοπικές κυβερνήσεις, 

θέλοντας να κάνουν φάρσες στους πολίτες ή φιλοφρονήσεις οι οποίες δεν 

πρέπει όμως να λαμβάνονται σοβαρά.  

Τη νύχτα της παραμονής της Πρωτοχρονιάς η Nochevieja είναι ένα θέαμα 

που εντυπωσιάζει. Στις πλατείες μεγάλων και μικρών ισπανικών πόλεων, 

μπορεί κανείς να δει μια συγκεκριμένη σκηνή, που αναμφίβολα θα 

περιλαμβάνει καμπάνες εκκλησιών και 

σταφύλια. 

Όταν οι δείκτες του ρολογιού δείξουν 12, 

οι καμπάνες των εκκλησιών ηχούν 12 

φορές, και αυτή τη στιγμή, όλοι οι Ισπανοί 

τρώνε 12 ρώγες από σταφύλι, ένα για 

κάθε χτύπημα της καμπάνας. Σύμφωνα με 

την παράδοση, αυτοί που καταφέρνουν να 

φάνε όλα τα σταφύλια θα έχουν μια γλυκιά 

χρονιά και καλή τύχη.  

Το ταξίδι μας φτάνει στο τέλος του στις 6 

Γενάρη με τα δώρα που φέρνουν οι τρεις 

μάγοι στα παιδιά … 

Η δραματοποιημένη αφήγηση ολοκληρώνεται με  

1. τα  ισπανικά παραδοσιακά τραγούδια 

 "Τα ψάρια στο ποτάμι "   
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 “Fum, fum, fum” και  

2. Eυχές στα ισπανικά 

Feliz Navidad: 

Καλά Χριστούγεννα και 

Feliz ano nuevo: 

Ευτυχισμένο το Νέο Έτος 


